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Változóészlelések -  2006
Változatos évet zárt tavaly az MCSE Vál

tozócsillag Szakcsoportja. Az észlelések 
tekintetében viszonylag jó eredményt hozott 
2006, a 983 csillagról végzett 37905 egyedi 
fényességbecslés 81 amatőr által a 2005- 
ös évhez hasonló stabil, kiegyensúlyozott 
észlelői aktivitást jelez. Évtizedes skálán 
rég nem látott pezsgés jellemezte a változós 
asztroszociális életet, hiszen három találko
zót is szerveztünk a Poláris Csillagvizsgáló
ban, míg a CCD-s fotometriai próbálkozá
sok látványos eredményekre vezettek. Ezzel 
szemben nem igazán sikerült beindítani a 
kisebb amplitúdójú, fényes („elhanyagolt”) 
változók programját, minthogy a programra 
felhívás óta sem özönlenek a cefeidák és a 
fedési kettősök fényességbecslései.

Mint annyiszor az elmúlt években, legtöbb 
adatot ismét Gary Poyner brit amatőrtől kap
tunk, aki 9173 észlelésével magasan kiemel
kedik a mezőnyből. Papp Sándor 5679 becs
lésével a legaktívabb magyar észlelő, de ott 
settenkedik már a nyomában Asztalos Tibor, 
aki tavaly 3072 adattal zárta az évet. Raj
tuk kívül ezernél több észlelést hat amatőr 
végzett (Kiss László, Mizser Attila, Hadházi 
Csaba, Sajtz András, Molnár Péter és Csukás 
Mátyás), míg legalább napi egy megfigyelést 
további tizenegy távcsöves észlelő követett 
el. Az inner sanctum (13,8 magnitúdónál 
halványabb pozitív és 14,0 magnitúdónál 
halványabb negatív) észlelések tekintetében 
Gary Poyner dominanciája minden határon 
túl megy: rajta kívül 13-an küldtek összesen 
fele annyi halvány becslést, mint Poy egy
magában!

Az észlelési technikák között a vizuális 
fényességbecslés uralkodott. CCD-s mérése
ket is kaptunk (noha a mellékelt észlelőlistán 
nem szerepelnek a Poláris fedésiexobolygó- 
észlelői), míg Kiss László harvardi látogatá
sa több száz fotovizuális adatot is eredmé
nyezett.
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Az észlelt változócsillag-típusok megoszlása
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A változócsillag-típusok észleltsége a 
korábbi éveknek megfelelő volt. Legtöbb 
becsléshez természetesen a kataklizmikus 
változók vezettek, míg adataink szűk fele 
Mira és félszabályos változókról született. 
A legészleltebb csillagok listáján tovább
ra is az R CrB-t üdvözölhetjük a vezető 
helyen, ugyanakkor az év meglepetése a 
chi Cygni, amely az évszázadosán fényes 
maximumának köszönhetően felrepült a 
lista második helyére. Az R Set és SS Cyg 
mögött egy déli változó, a VZ Vei tűnik fel, 
ez azonban félrevezető: a harvardi fotóleme
zek adatai közel egy évszázadot átívelnek, 
így a legészleltebb csillagok listájára való 
jövőbeni felkerülése a nem túl valószínű 
események kategóriájába tartozik. Összesen 
32 csillagról kaptunk legalább 200 megfigye
lést, többségük fényes Mira és SR változó. 
Kezdő észlelők akár észlelési ajánlatnak is 
tekinthetik mellékelt listánkat!

Mint azt a bevezetőben említettük, 2006 a 
változós találkozók jegyében telt el. Először 
februárban, majd szeptemberben jöttünk 
össze a Poláris Csillagvizsgálóban, mindkét 
alkalommal mintegy ötven érdeklődő jelen
létében, míg az augusztus 20-i emlékezetes 
vihart megelőző napon Arne Henden, az 
AAVSO igazgatójának látogatása csempé
szett változós felhangokat az óbudai hegyek 
lábához. Ősszel a bajai BANACAT több 
előadása szintén erősen kapcsolódott válto
zócsillagászati témákhoz, így kis túlzással 
azt mondhatjuk, szinte csak az nem hallott 
2006-ban változós előadást, aki nagyon nem 
akart... Emellett élénk közösségi élet folyt a 
Mira levelezőlistán is, ahol nem csak meg-
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rögzött változóészlelők „rongálták” a kiber- 
teret, hanem olyanok is, akik egy-egy fel
vételük határfényessége iránt érdeklődtek. 
Keresve se találhattak volna erre alkalma
sabb közösséget a változósoknál.

Nyomtatott formában a Meteor változós 
rovata jelentette a fő kommunikációs fóru
mot, 2006-ban összesen 91 oldalnyi anyag
gal (a teljes terjedelem 11,2%-a). A CCD-s 
rovatban Kereszty Zsolt két cikke szintén 
szorosan kötődött a témához. A rovatban 
visszaesett az egyedi csillagok feldolgozása
inak sorozata (utoljára az AF Cygni fénygör
béjét dolgoztuk fel a 2006. januári számban), 
ugyanakkor több, nagyobb lélegzetű írás 
is megjelent friss kutatási eredményeket, 
illetve érdekes csillagok részletes tárgyalását 
ismertetve (U Gém, XO -lb fedési exobolygó, 
pulzáló vörös szuperóriások, szupernóva- 
kutatások).

Az észlelők kitartó aktivitása mellett 
nagyon fontos volt a szakcsoport és a Mete
or változós rovata körül tevékenykedő kis 
csapat összehangolt munkája: Balogh Emese 
(cikk), Csizmadia Szilárd (illusztráció), Fid- 
rich Róbert (cikk), Kiss László (cikk, feldol
gozás, rovatvezetés), Kovács István (adat
bank, észlelési beszámolók), Mizser Attila 
(rendezvényszervezés), Molnár Péter (cikk), 
Nagy Zoltán A. (cikk), Reiczigel Zsófia 
(adatbank, észlelési beszámolók), Sárnecz- 
ky Krisztián (cikk), Szabó M. Gyula (cikk), 
Tordai Tamás (cikk). Rendezvényeinket a 
hazai szakma jelentősen támogatta, hiszen 
téli és őszi találkozónkon az előadások javát 
az MTA KTM CSKI, az ELTE Csillagászati 
Tanszéke, illetve az SZTE munkatársai tar
tották.

Mellékelt fénygörbéinket szépen gyarapo
dó adatbázisunkból válogattuk össze. Ezek 
is, illetve többi programcsillagunk fénygör
béi is egyaránt letölthetők, megnézhetők, 
stb. a szakcsoporti honlapon, ami a http:// 
vcssz.mcse.hu címen érhető el. A kedves 
olvasóknak pedig sok-sok derült eget kívá
nunk a 2007-es fénygörbékhez való minél 
tetemesebb hozzájáruláshoz!

Kovács István, Kiss László
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